

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

## 习近平总书记关切事



## 我 的 长 江 我 的 家

新华社记者刘菁、李亚彪、陈尚营

“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……”熟悉的旋律，我们的长江，我们的家乡。

长江，中国最长的河流，覆盖沿江11省市、横跨我国东中西三大板块的经济带，占据全国“半壁江山”的人口规模和经济总量……

习近平总书记指出，“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置”“改善长江生态环境和水域生态功能，提升生态系统质量和稳定性”。

如今的长江两岸，每天都在演绎着人水和谐共生的故事。人民保护长江、长江造福人民，上游、中游、下游共饮一江水的“长江人”，相约守护着这条绵延万里的“共同的家”，共画美丽和谐的新时代长江万里图。

## 长江面孔一

“网红”护鱼队队长刘鸿

把守护进行到底

【我与长江】我自小在长江边长大，目前在江津区经营一家建筑公司，为张艺谋导演的电影《十面埋伏》《满城尽带黄金甲》做过场景。不过，我更在乎自己另一个身份：鸿鹄护鱼志愿队队长。长江是我的家，水中的鱼、空中的鸟都是我的家人、邻居。

我最痛恨非法电鱼者。6年前，我组建了一支民间护鱼队伍，所有装备和费用都自掏腰包。由于挡了不法分子的财路，大伙有的被威胁恐吓，有的甚至被打伤。可为了这个家，再多艰苦和委屈都能忍受，再大挑战和危险都要面对。几天前，我看到红嘴鸥成群结队来这里过冬，这是很多年没看到过的景象，于是更坚定了我们的决心：要把守护进行到底。

【新闻深一度】山城重庆，是长江上游的生态屏障。这里是长江鲟、胭脂鱼等珍稀特有鱼类的天堂。重庆将部分退捕渔民组

成护鱼志愿队，这些渔民熟悉水情、深爱长江，与执法人员日夜守护，为长江珍稀特有鱼类织成了一道严密的防护网，仅今年就发现和制止各类违法行为200多件。一度很少出现的长江鲟、娃娃鱼等珍稀动物，越来越多地开始在长江出现。

## 长江面孔二

黄梅戏表演艺术家韩再芬

长江伴我成长，长江赐我力量

【我与长江】“万里长江此咽喉”，说的是我的家乡安庆。1978年，我刚满10岁，被招收进安庆地区黄梅戏剧团学员班，开始了我在长江边的艺术成长之路。第一次看到长江，望着江水奔流的景象，内心汹涌澎湃，久久难以平静。

后来的岁月里，长江一直伴我成长、给我力量，承载着我最美好的青春梦想，见证了我的艺术生涯，激励我更加充满自信地为黄梅戏艺术发展和传承工作奔走。我渐渐养成了一个习惯，接待远方来安庆的朋友，总会带他们到江边走走。我深爱的黄梅戏艺术，也像长江那样，有着海纳百川的胸怀，才得以源远流长。我要用黄梅戏的艺术魅力，推动更多人一起守护好母亲河，共同造福子孙后代。

【新闻深一度】安庆是万里长江入皖第一站。近年来，安庆市全面推进长江生态环境保护和修复，波光粼粼的江面上白鹭飞翔，废弃矿山恢复治理项目区草木葱茏。由于长江文化特征鲜明，安庆市正将长江历史文化、山水文化与城乡发展相融合，突出地方特色，采用“微改造”的“绣花”功夫，保护、传承、弘扬长江文化。

## 长江面孔三

环保志愿者丁洁

行走长江，寻找“同行者”

【我与长江】5年，100次出发，行程超过20万公里，调研过1000个污染点，推动过约400处污染点整改——这是我们的“护江”清单。

我大学时就参与保护长江生态的志愿者活

动。我发现，越是熟悉的，越容易被忽视，看不见的污染正悄然发生。毕业后，我把志愿变成职业，与一群志同道合的朋友为长江奔走。我们徒步记录沿岸风物，打造“河流图书馆”；我们将申请污染数据公开的信函寄往沿江各地，推动全天候监督；我们抵近偷排现场，有一次在造纸厂排污口被驱赶，我们躲进树林守了几个小时，直到保安休息，又跑回岸边，采集了排污口水样。长江是我们的家，需要我们这样力量。3年前，我们发起“寻6万人守护安徽”的环保公益活动。如今，并肩同行者越来越多，朋友圈越扩越大。

【新闻深一度】【新闻深一度】我家住在江之尾，半城山半城水，芜湖古有“江东名邑”美誉。长江是芜湖的发展根基，是高质量发展的活力源泉。近年来，芜湖深入推进长江干流岸线集中专项整治，拆除清场200多个非法码头、修造船厂和非法采砂点，整治“散乱污”企业2833家，重点清理整治企业排污口，严防长江“病从口入”。

## 长江面孔四

婚纱摄影师孙兆飞

美好生活，就在我的镜头里

【我与长江】我做摄影师十多年了，现在是马鞍山一家影像传媒工作室的负责人。新人拍婚纱照，取外景时，喜欢在江边拍摄，因为长江壮阔、秀美，而且是母亲河。以前拍照，可选的地方很少，要跑比较远的地方拍外景。现在方便多了，很多新人愿意到薛家洼生态园去拍，两周前我刚去拍了一组。

我家距离江边不远，从记事起到现在，我眼里的长江、薛家洼经历了三个阶段：小时候江里鱼多，水质好，薛家洼那时比较原生态；20岁时，感觉长江“病”了、“丑”了，码头、养殖场等让这里变得“脏乱差”；这几年变化很大，不管是长江水质，还是薛家洼整治，长江完成了一次大“变脸”，焕发了生机。

【新闻深一度】马鞍山市薛家洼生态园地处长江东岸，生态环境问题一度非常突出，如今的薛家洼逐步成为城市生态客厅。薛家洼只

是马鞍山长江段保护的一个缩影，如今的马鞍山紧扣打造长三角“白菜心”的发展定位，以环保整改倒逼产业转型，以“生态优先、绿色发展”的实际行动保护好长江，既提升了生态环境质量，又为美丽产业、美丽经济腾出了空间。

## 长江面孔五

长江放流的大学生郑冰清

守护长江，自带“流量”

【我与长江】与长江结缘的2002年，我只有7岁。那一年，爷爷带我去江边放流鱼苗。由于环境恶化，捕捞过度，长江刀鱼和河豚资源严重枯竭，鲥鱼更是多年未见。18年来，我跟着爷爷每年把繁育出来的珍贵鱼苗向长江放流，爷爷被称为“长江放流第一人”。

上大学后，我一直在研究和关注珍稀鱼类繁衍难题。今年6月，我的导师在长江江阴段发现了野生河豚幼苗，说明这个几乎绝迹的物种正在形成种群，也证明了我们多年来坚持放流的价值。疫情期间，我通过网络直播，介绍长江鱼类的生活习性特点，讲解如何保护长江中濒临灭绝的鱼类，爷爷也分享了自己当年的故事。无论放流还是直播，都是我为母亲河送上的微不足道的“流量”。

【新闻深一度】增殖放流，是国内外公认的养护水生生物资源直接有效的手段。长江下游江阴市素有“江尾海头”之称，是重要的区域生态节点。自2007年始，江阴将每年6月12日定为“长江放流日”，至今向长江放流各类鱼苗鱼种超过1.6亿尾。近年来，长江江阴段出现了对环境、饵料要求很高的江豚，江阴段水质环境改善、生物多样性恢复取得了明显成效。

(参与采写记者：陈诺、韩振、杨丁森)

新华社合肥11月19日电

配图：俯瞰长江和汉江交汇处的湖北武汉汉口龙王庙江段(资料图)。

新华社记者熊琦摄

## 暴 雪 袭 击 东 北



▲ 11月19日，一名长春市民在东民主大街上看树枝上的冰挂。新华社记者颜麟蕴摄

10列旅客列车实施迂回运行措施。

从18日晚间开始，吉林省长春市遭遇历史罕见强降雪大风冰冻天气，造成铁路接触网结冰。长春站、长春西站和龙嘉站陆续停运147列旅客列车；截至19日15时10分，长春机场共延误航班17架次。

记者另从铁路部门获悉，雨雪冰冻天气造成京哈高速、长珲城际和京哈线、大郑线、平齐线等多条高铁和普速铁路发生接触网覆冰、积雪漫过轨面、掩埋道岔等灾害。中国铁路沈阳局集团有限公司及时调整旅客列车运行方案，从18日至19日12时，陆续停运255列旅客列车，变更23列动车组列车运行区段，对

受雨雪冰冻极端天气影响，吉林电网电力线路出现多条次覆冰舞动跳闸故障，截至19日6时，已累计造成长春、吉林、四平、白城、松原等地50万余户客户停电。经抢修，已有30万户恢复供电。受停电影响，长春第一热电厂、东南热电厂、部分供水系统电压不稳，影响供暖，目前工作人员正在抢修。

受历史罕见强降雪大风冰冻天气影响，长春市城区道路出现积雪冰冻问题。为保障交通通畅，19日凌晨，长春市1.5万余名环卫工人上岗作业，打通主次街路人行步道，清理积冰，配合园林部门重点清理路边残枝；19日，因极端雨雪天气影响，吉林省长春、吉林、松原、白城等地多所学校停课一到两天。

11月18日夜间至19日凌晨，长春轨道交通3、4、8号线接触网和轨道出现严重冰冻现象，经过一夜努力仍未清除全部积冰，致使19日晨3、4、8号线临时停运。

黑龙江省多地出现暴雪天气。黑龙江省气象台监测数据显示，18日8时至19日11时，穆棱、牡丹江、绥芬河、林口累计降雪量超过30毫米，其中穆棱累计降雪量最大，为37.4毫米。黑龙江省气象局将11月17日启动的气象灾害(暴雪)Ⅳ级应急响应提升为气象灾害(暴雪)Ⅱ级应急响应。五常市等地发布暴雪红色预警、七台河市勃利县等地发布暴雪橙色预警。

截至19日8时，哈尔滨机场当日取消航班130架次，高速公路大面积封闭；京哈高速、哈同高速、哈牡高速等10余条高速公路封闭；哈尔滨市中小学、幼儿园因降雪停课一天。(参与记者：高楠、李双溪、段续、孟含琪、邵美琦、张建、张博宇)

“实行证明事项告知承诺并不意味着法定证明都不要了，而是更多要通过行政机关的信息共享、事中检查、事后核查等方式加强监管。”赵振华表示，今后要加强告知承诺信用管理制度建设。

对在核查或者日常监管中发现承诺不实的，行政机关要依法终止办理、责令限期整改、撤销行政决定或者予以行政处罚，并纳入信用记录。涉嫌犯罪的依法移送司法机关。

在机制建设方面，各地要建立审改、司法行政、政务服务、信息公开、电子政务、发展改革、公安、财政、税务、市场监管等单位参加的全面推行告知承诺制工作协调机制，明确牵头单位，指导协调、督促检查工作推进情况。

针对信息共享方面的“堵点”，政府层级之间、部门之间及部门内部机构之间，要加强统筹协调和相互配合，形成有效的工作机制，加强信息共享方面的制度建设。

“各地、各部门要坚持问题导向，紧盯企业群众办事‘难点’‘堵点’，进一步转变工作作风，切实降低制度性交易成本，让企业和群众真正感受到‘门好进、脸好看、事情好办’。”刘绍说。



## 微 视 角 大 学 问：将“厕 所 革 命”进 行 到 底

19日迎来第八个“世界厕所日”，主题为“可持续环境卫生与气候变暖”。一方厕所，微视角里藏着大学问，不仅映射一国人居环境的优劣，也反映一国现代化的高下。

党的十八大以来，我国“厕所革命”不断向纵深推进。从改建旅游厕所到推进农村改厕，从部署加快改水改厕步伐到推进中小学改厕，从增加女厕数量到上线“城市公厕云平台”，从布局城市公厕到农村改厕被列为“十三五”必须完

成的约束性任务……“厕所革命”犹如一双“蝴蝶翅膀”，在我国引发了一场人居环境、文明风尚和现代意识的嬗变。

长期以来，厕所卫生是我国农村生活突出的“痛点”。“一个土坑两块砖，三尺土墙围四边”，简陋脏乱的厕所把农村人居环境“短板”暴露得淋漓尽致。

据农业农村部数据，截至2019年底全国农村卫生厕所普及率超过60%。各地制定改厕专项行动方案，改造下水道管网，建设农村污水处

理系统，农村人居环境和农民生活质量得到明显改善。但需要看到的是，在农村厕所数量质量双提升的后面，“厕所革命”要照亮广大农村每个角落每一户人家仍然任重道远。

厕所是城市形象的“代言人”，也是城市精细化管理的“微观镜”。

设计人性化、管理规范化

的厕所能够彰显这个城市的整洁、环保、温情、贴心、文化等“气质”；“不停供”的擦手纸、

“不断流”的自来水、“不怠工”的烘干器，诸如

(记者王优玲)

新华社北京11月19日电

**证 明 减 少 了，创 业 办 事「减 负」了 吗**

聚 焦『减 证 便 民』行动新进展

新华社北京11月19日电(记者白阳)剑指办事难、办事慢、办事烦、多头跑、来回跑……持续开展2年多的“减证便民”行动，目前迎来新进展。

记者从19日召开的国务院政策例行吹风会获悉，我国将全面推行证明事项告知承诺制。

司法部副部长刘炤在会上表示，国务院要求，今年12月31日前，各省区市人民政府和国务院各部委要制定全面推行证明事项告知承诺制的实施方案。司法部、国务院审改办将会同有关部门加强对全面推行工作的监督检查和跟踪评估，加强指导协调。

证明事项告知承诺制是什么？证明减少后，群众办事创业会更方便吗？记者就此进行了采访。

## “减证”为群众“减负”

家住湖南省津市市的“准妈妈”程颖前不久去社区办理生育服务证，在社区窗口登记、打印证件后，5分钟就盖章取证了。“我的户口在长沙，一开始还担心不能办理呢，没想到这么快就办好了，全程也没问我居住地证明。”程颖很高兴。

证明减少的背后，是党中央、国务院自2018年起持续深入开展的“减证便民”行动。通过全面清理“奇葩证明”、循环证明、重复证明，加快部门信息共享、简化办事办证流程，群众办事时间明显缩短，行政服务成本有效节约。

据司法部统计，截至2019年底，各地区、各部门共取消证明事项13000多项。2018年9月司法部投诉监督平台共收到群众相关投诉865件，2019年11月则收到相关投诉15件，投诉量大幅度下降。

在证明清理工作的基础上，2019年，经国务院批准，司法部组织天津、上海、浙江等13个省、直辖市和公安部、交通运输部、人力资源和社会保障部等5个部门开展证明事项告知承诺制试点，探索建立“减证便民”的长效机制。

司法部行政执法协调监督局局长赵振华介绍，试点涉及户籍管理、市场主体准营、资格考试、社会保险救助等60多个领域2000多个事项，极大方便了企业和群众办事创业。

“以人力资源和社会保障部为例，共有6项社会保险经办和12项专业技术人员资格考试报名开展了试点，累计减少1600多万份纸介质的证明材料，摞起来厚度能达到1.6公里。”赵振华说。

## 用“承诺”代替“证明”

根据国办近日印发的《关于全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制的指导意见》，12月31日前，各省区市人民政府和国务院各部委要制定本地区本部门全面推行证明事项告知承诺制的实施方案。

全面推行证明事项告知承诺制以后，我们去政府机构办事将有什么变化？

证明事项告知承诺制，是指公民、法人和其他组织在向行政机关申请办理行政事项时，行政机关以书面形式(含电子文本)将证明义务、证明内容以及不实承诺的法律责任一次性告知申请人，申请人书面承诺已经符合告知的相关要求并愿意承担不实承诺的法律责任，行政机关不再索要有关证明并依据书面承诺办理相关行政事项的工作机制。

也就是说，这是一种基于社会信用的机制，申请人向行政机关承诺自己符合申请事项所需的条件，但也要为其承诺承担相应法律责任。

如果说证明事项告知承诺制主要是为企业办事“减负”，那么涉企经营许可告知承诺制就为企业提供了更便利的营商环境。

市场监管总局登记注册局负责人陈烨表示，涉企经营许可事项实行告知承诺制要求申请人作出承诺后，仍需要按照要求提交有关申请材料，但行政机关不再对申请材料进行实质性审查，需要当场作出许可决定，实际上是通过告知承诺大幅简化审批程序，实现快捷办证和快捷领证。

## 真正实现“门好进、脸好看、事情好办”

“实行证明事项告知承诺并不意味着法定证明都不要了，而是更多要通过行政机关的信息共享、事中检查、事后核查等方式加强监管。”赵振华表示，今后要加强告知承诺信用管理制度建设。

对在核查或者日常监管中发现承诺不实的，行政机关要依法终止办理、责令限期整改、撤销行政决定或者予以行政处罚，并纳入信用记录。涉嫌犯罪的依法移送司法机关。